

高考结束,请告诉孩子,未来什么最重要

1

比成绩更重要的,是成长

高考成绩重要吗?毋庸置疑。

它决定着接下来四年的时间里,你要去什么地方生活,会遇到什么样的人。

然而,考试是个点,人生是条线。没有人因考试赢得所有,也没有人因考试输掉一切。

高考真正的意义,更多的在于这场人生的历练。

那些做过的卷子、写过的习题、背过的单词,淬炼了你的精神;那些熬过的夜、流过的泪、洒过的汗,都磨练了你的意志。你会永远记得,为了高考废寝忘食的日子,为了梦想一往无前的足迹。

高考成绩固然重要,但比成绩更重要的,是它教会了你成长。

成长又意味着什么?

成长不是意味着更漂亮的分数,而是代表着更开阔的视野、更坚韧的人格。

在你往后的每一步,不管遇到什么难题,只要想起高考时的自己,你就总能鼓起勇气,奋力一搏。

你会发现,高中三年努力的习惯,会贯穿你的一生。

2023年的高考,结束了。

高考的结束,对于孩子来说,可能是肩头重担的卸下。但对于万千家长而言,却是另一种担忧的开始。毕竟试卷小考场,人生大天地。

高考只不过是当下的一场磨炼,往后还有无数道关卡等待他们去闯。

为人父母,请告诉孩子,未来什么才是最重要的。

它教会你坚持,也教会你隐忍。

这些精神会融化进你的骨血之中,伴随你走过未来的每一个阶段,让你沉淀出更好的自己。

2

比成功更重要的,是成人

很多人都以为,所谓成功,不外乎事业上的辉煌,物质上的华美,学历上的优越。

却忘了,首先是成为一个优良的人。

高考之后,你会脱离父母的怀抱,走进一片新的天地。你要独自面对各种是非纠缠,要在各种十字路口前面临抉择。

关于做人,要明是非、知对错;知克制、懂节制。

汽车有方向盘,才不会到处乱撞;一个人有是非观念,才知道什么该做、什么不该做。

社会是个大舞台,你会遇到各种各样的诱惑。奔走在层出不穷的诱惑之间,你会时常面临内心的考验。你要学会和躁动的心做反抗,学会在欲望和诱惑面前克制,这样你的人生,才不会因为诱惑而走上歪路。

3

比努力更重要的,是抗挫力

高考结束后,向来是几家欢喜

几家愁。有人因为发挥超常雀跃欢欣,也有人因为几道错题郁郁寡欢。

然而人生是一场路途遥远的旅行。高考只是最初遇到的山峰,未来注定还要面临更多的沟壑。

人生得意时,须以平静的心态看待成功;人生失意时,也当以乐观的心态看待失败。

不要因为一次挫败,就给了自己放弃成长的理由。

当你熬过了眼前的难关,你会发现高考不是一个所谓的终点,而是新一段人生的起点。

只要你足够坚强,接下来每一段人生,都将是发光发热的舞台。

高考结束,该自己亲自铺路向前了。

面对人生路上的坎坷,你无法再靠父母替你遮风挡雨,而是要学会给自己打伞。

未来的路,有风有雨,但你也要相信,风雨之后总会有灿烂的彩虹。

希望你能永远带着少年的拼劲,去闯去努力,去爱去感动。

只要你一步一步、踏踏实实向前走,生活定会给予你想要的一切。

来源:新华社

莫言在《红高粱》里写:“一人一个活法。”

每个人都有自己的光鲜与不易。我们常常站在此岸艳羡彼岸的风光,却不知对岸的人也在渴慕你眼前的风景。

人活于世,终究要向内求,与其羡慕别人得到的,不如守住够得着的幸福。

不必仰望别人的幸福

看过一则故事。

一个青年办事途中,路过一座大山。突然,一只猛虎飞奔而来,青年害怕极了,慌忙爬到树上。老虎哪里肯罢休,拼命往树上跳,年轻人惊慌之余,不慎从树上跌落,正好掉落在虎背上。

老虎受了惊,驮着青年一路狂奔。

路上行人见此情景,纷纷向年轻人投去羡慕的眼光,心想:这个人竟然骑着老虎在路上驰骋,是何等的风光快活啊。

他们哪里知道,虎背上那个惊魂未定的年轻人,不过是刚刚死里逃生而已。

想起莫言曾说过这么一句话:“我们都是远视眼,总是活在对别人的仰视里。”

许多时候,我们总是这山看着那山高,以为对面山上的风光一定好过此处。所以,白领羡慕自由职业者的闲散,自由职业者羡慕老板的风光,老板却羡慕那个风里雨里的赶路人,怎么也可以陪家人吃一顿安静的晚餐。

我们费心留意别人的轨迹,却忘了每个人拿在手上的底牌根本不尽相同,而幸福的定义本就有多种。就如有句话所说:“金玉满堂未必有家徒四壁的坦荡,峰顶的人未必有山下人的自在。”

永远不要站在自己的烦恼里,去仰望别人的幸福。因为明月会装饰别人的窗,也会照亮你的梦。

不必太执着无望的追求

年轻时我们志得意满,总觉得脚下的路会延伸出无数种可能。后来撞过的南墙多了,逐渐放下“知其不可为而为之”的执念,学会了放

过自己。

作家毕淑敏,50多岁时还在攻读心理学博士学位。她为此埋头苦学,奋战了几千个日夜。然而,到只差一篇论文就能获得博士学位时,她却选择了放弃。

朋友们都为她惋惜,她却清楚地知道,自己在英语上的缺陷很难补足,而且写论文所需的时间,也与自己的文学创作时间冲突。

权衡之下,她选择了继续创作。

她说:“时间对于我这个年过五十的人来说是那么宝贵,该做什么,我心里很清楚。”这份清醒,让她写出多部优秀的作品,内心也得到了极大的满足。

人们常说,四十不惑,五十知天命,大抵是到了这个年纪,人对自己的能力有了相当的认识。

看清生命的走向,学会顺其自然,才是幸福的秘诀所在。奋力向前自然有它的美妙,但生活永远还有别的风光。

人活于世,我们越是执着什么,越会失去什么;越是用力过猛,越会事倍功半。事不强求,顺其自然,才能逢山开路,遇水架桥,走出自己独一无二的风景。

够得着的幸福,才是你的

作家苏芩说,在这个喧嚣的世界,知足也是一种才能。

当我们放弃那条自命不凡的英雄路,拐入人生的林荫小径,会发现生活处处有惊喜。平淡岁月里,也有白云悠悠;平凡琐碎中,也有星辰大海。

莫言说:“别人看到的是鞋,自己感受到的是脚,切莫贪图鞋的华贵,而委屈了自己的脚。”

人生这趟旅程,不是所有人都会去同一个地方。不必羡慕别人,也不要苛求自己。做好自己力所能及的事,沉默笃定前行,幸福自然会敲门。

愿你我在属于自己的节奏中,寻到自在坦然,过得悠闲释然。

来源:人民网

够得着的幸福,才是你的



《你生而有翼:毕淑敏散文精选》为作家毕淑敏散文精选集,也是一本全新心理随笔经典。全书分为“高原青春”“写作”“我为什么要学心理学”“看心理医生的人”“作为人的力量与答案”“亲爱的生活”六个部分,找寻毕淑敏作为作家、心理医生、一个有强大幸福能力的人带给普通人的答案与启示。

毕淑敏在创作中,将心理学的深刻洞察力与文学的感性率真相结合,凝聚成文字中的真知灼见,这些能够给人勇气,松弛感,和开阔长远的视野,令读者在自觉探索中丰富、感受生命的欢愉,获得内在的充实和价值。

孙珺